



拐点之后 换一种方式战斗

掳日劳工国内起诉索赔三菱

文/本报记者 庄文石 片/本报记者 孙国祥

在过去一个多月的时间里,越来越多的掳日劳工及其遗属在山东各地聚集。借助刚刚在高密成立的日本三菱山东受害劳工联谊会,他们正式向山东省高级人民法院起诉三菱商事(青岛)有限公司和烟台三菱水泥有限公司。

在历经十余年的抗日劳工诉讼日本政府走入死胡同,索赔拐点到来之后,他们选择在国内起诉日本三菱公司,用另一种方式为尘封65年的尊严讨个说法。

“告政府”的门关闭之后

“好消息:二战被掳日本劳工可以得到赔偿了,其亲属请联系本人”。10月10日晚上8点,陈丕刚在安丘贴吧上发了这条消息。

此前的9月17日下午两点,日本三菱山东受害劳工联谊会(以下简称协会)在高密成立,开始组团向山东省高级人民法院起诉三菱商事(青岛)有限公司和烟台三菱水泥有限公司。在高密一家行政单位上班的陈丕刚,被选为协会副秘书长,主要工作就是负责联系潍坊境内的受害劳工及其遗属。

从某种意义上,对于已在民间对日索赔道路上奔走20多年的协会会长刘焕新来说,这个联谊会的成立,多少有些无奈。

刘焕新是被掳劳工刘连仁的儿子。刘连仁,曾是

中国民间对日政府诉讼的中国劳工第一人。

从1996年第一次在日本地方法院,对日本政府提起诉讼之后,一直到2000年一审宣判,5年间,开庭24次,刘焕新陪同父亲4次到过日本。刘焕新坚持战斗,而后眼睁睁看着政府诉讼的大门关闭。

2007年4月27日,日本最高法院对“西松建设强制劳工”诉讼案作出终审判决,宣布由广岛高等法院认定的“中国劳工原告胜诉”的二审判决结果无效,驳回中方的所有控诉。其判决书写道:“根据《中日联合声明》第五条,中国人的个人索赔权已然放弃,在法律层面上,原告没有理由提出诉讼请求。”

“日本最高法院的信号很明显,你们不要再打官司了。”刘焕新说。



大门后透出的一丝亮光

中国民间对日政府诉讼索赔真的走进了死胡同。

转机出现在刘焕新和一位日本律师的一场谈话中。这位律师告诉他,在国家最高法院判决书的后面,还有一个附件,上面写明“这批老人在日本期间是非常残酷的,政府和会社(公司)应该给予抚恤”,这意味着最高法院定了调子,劳工们应该得到赔偿。

对中国劳工们来说,附件上的描述,无疑是紧闭大门中透出的一丝亮光。

附件公布之后,刘焕新和劳工代表第一次被三菱公司请进了总部,由公司律师团队负责接待。在谈判中,刘焕新提出,企业给中国劳工的赔偿,应该包括死去的人。

而在请示社长之后,对方的答复是三菱赔偿有两个条件,一个是国家出面赔偿,另一个是使用中国劳工的其他35家企业赔偿。

集结号吹响

协会建立起来,可事情的复杂程度超出陈丕刚的预料。

事情过去65年,当年从日本回国的劳工大多已经去世,剩下的垂垂老矣:行动不便,深居简出,更不会使用互联网。

陈丕刚只能按图索骥。在他手上,有一本来源于日本方面提供的花名册,里面是3800多个中国名字,中文名之后,还有一个日文名字。这是当年被掳往日本的所有中国劳工的资料,他要从这里面找出1000多名曾经在三菱公司劳动的潍坊籍劳工。

合力正在形成

三菱当年使用的中国劳工中有3500余人,其中山东劳工1100多人,而潍坊目前已经查到的约有670人。刘焕新决定先把山东的劳工团结起来,起诉三菱公司。

日本三菱山东受害劳工联谊会得到中国律师们的大力协助,作为中国两国对日劳工实施法律援助的律师事务所之一,山东鹏飞律师事务所的主任付强,带领手下的40名律师成立了法律援助团。

在法律援助团的指导下,协会选择



听了这个答复之后,刘焕新感觉机会来了,因为此前日本的西松公司已经向中国劳工做出赔偿,谢罪,并且承诺为劳工们建立纪念馆。

“西松能赔,三菱为什么不能赔,就先从它下手,只要能啃下这块骨头,其他的就好办了”,刘焕新说。经过商量,大家决定要走在国内起诉日本企业的道路,因为这样目标更为明确,也更为实际。

“1943年秋天,二爷爷被抓到日本,去的时候30多岁,到最后,死在了日本”。60岁的李保华和弟弟李保国念叨着,“我哥哥回来的时候,两个脚的大脚趾都没了呢。”

旁边一位87岁的老人跟上一句,90岁的张同升是为数不多还在世的劳工之一,这个1944年被抓到北海道明治矿“业挖煤”的老人,每隔12个小时才能吃上黑窝头。回国之后,张同升的腰就再也没有直起来过。

“这名册后面是一个个饱受折磨的灵魂,他们用眼睛着我们呢。”陈丕刚说。

另外,作为国际上知名的民间组织,中国人权基金会也开始尝试联系刘焕新,双方也将于近期进行磋商,协调下一步的相关活动。刘焕新说,目前该基金会已经答应做协会的托管单位,另外,在资金支持方面,对方也有意向进行一定的帮助。

在协会看来,这一举措意义重大。“这意味着国家开始重视这个问题,支持中国劳工的索赔行动了”。刘焕新说,一切仍在路上。

一周声音

1. 国务院严禁地方政府违背农民意愿建高楼

国务院日前召开常务会议,研究部署规范农村土地整治和城乡建设用地增减挂钩试点工作。会议指出,少数地方片面追求增加城镇建设用地指标,擅自开展城乡建设用地增减挂钩试点或扩大试点范围,擅自扩大挂钩周转指标规模;有的地方违背农民意愿强拆强建,侵害农民利益;挂钩周转指标使用收益分配不规范等。必须采取有力措施,严格规范农村土地整治和城乡建设用地增减挂钩试点。

2. 全国人口普查新增“空房”项 兼查空置率

全国第六次人口普查登记于今年11月1日至10日进行,重点收集整理居民户口、社区建筑空房数等资料。与10年前相比,本次人口普查对“空房”尤其关注。

房产、物业部门提供的住房单元数及空房数,将被纳入人口普查摸底的重点范围。“房屋面积、间数、房租价格这些信息都要采集”。

3. 一律不得组织征订和使用教辅资料

11月10日,四川省教育厅印发了《四川省2011年春季义务教育阶段教学用书、学前教育教师用书目录》,《四川省2011年春季普通高中教学用书目录》,要求各地切实做好2011年春季全省中小学教学用书的报订、征订和供应工作,确保“课前列书,人手一册”。据悉,各地教育部门和学校一律不得组织征订和使用教辅资料。

4. 央行上调存款准备金率 年内或再加息

11月10日晚,央行宣布自本月16日起,上调存款准备金率0.5个百分点。根据央行公布的数据计算,此次上调存款准备金率将冻结资金3504.5亿元。在国内CPI持续高涨的背景下,不少专家预计,央行年内还有可能加息。

5. 10月物价指数飙升 统计局否认全面通胀

10月各项经济数据公布,CPI同比上涨4.4%,涨幅环比扩大0.8个百分点;PPI同比上涨5%,涨幅环比扩大0.7个百分点。统计局发言人回答记者提问“中国全面通胀时代是否已经来临时”,表示目前还是结构主导型的价格上涨。

6. 工信部调查腾讯360 谁是谁非 将上报国务院

对近日发生的360与QQ纠纷事件,工业和信息化部副部长李毅中9日接受记者采访时表示,工信部对这一事件高度重视,将坚决维护市场秩序和网民利益。前几天工信部已约谈了两个企业的负责人,正在调查谁是谁非,近日将把调查处理情况上报国务院,两家企业也针对影响到网民利益分别做了自我批评。

SUNING 苏宁电器 广州2010年(第16届)亚运会电器销售服务供应商
活动时间: 11.12-11.14

苏宁20周年 百日盛典 第三季

苏宁电器亚星桥店 5周年店庆

4店联袂让利!比一比,还是苏宁更实惠!

单件 满1000返300
活动期间,彩电、冰箱、洗衣机、空调、烟机、灶具、热水器单件满1000元返300+1000积分!
(SC、特等机、零库存,个别型号不参加,与其他活动不同步参加)

套购送液晶/笔记本电脑
活动期间,购彩电、冰箱、洗衣机、空调、烟机、灶具、热水器内件或以上产品类:
满9999元 送 26寸液晶
满19999元 送 笔记本电脑
满29999元 送 32寸液晶
(SC、特等机、零库存,个别型号不参加,与其他活动不同步参加)

节能竞技场 亚运新视界
苏宁2010全国彩电节盛大开幕
苏宁彩电30天价保!诚信宣言:
其它卖场定价 苏宁补差价
工厂厂家定价 苏宁自行定价
(以上机型均以旧换新,详见店内海报)

来苏宁过暖冬 享5倍积分
购取暖器/浴霸/热水器6.5折起!加赠电磁炉/护眼灯/电水壶等好礼!
购先锋彩电/松桥小电器/高能效热水器享5倍积分! (详见店内海报)

幸福指数 新起点!
苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器 苏宁电器

买皮衣 皮草请到 潍坊海宁皮革城

财富热线: 8561122 8351133 做皮草商的金牌房东

潍坊海宁皮革城

11.13 盛大开场

潍坊海宁皮革城加盟品牌:
阿郎裘服 阿玛尼 皮尔卡丹 卡蒂·雷依 猎牌 莱珂玛 意大利 莱特蒂娜 三星 红蜻蜓 啄木鸟 苹果 艾米来奥 乔奇 都彭
款式典雅 品质尊贵 品牌皮草 商超专供

地址: 和平路火车站东邻联禧购物广场
垂询电话: 8351133 8561122